

انھیں اللہ سے دعا ہے کہ یہ روزہ تقویٰ کی نعمتوں سے ہمیں نوازا جائے

جسٹریٹری

ربوہ

روزنامہ

پہلے

The Daily

ALFAZL

RABWAH

ایڈیٹر

فی بی بی

قیمت

جلد ۵۲
صفحہ ۲۱
۲۶ رمضان المبارک ۱۴۳۲ھ
۱۱ فروری ۱۹۹۴ء
نمبر ۳۶

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

کی صحبت کے متعلق تازہ اطلاع

ربوہ ۱۰ فروری بوقت ۸ بجے صبح

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحبت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر سے کہ کل اور پرسوں حضور کی طبیعت بقبضہ تھالی اچھی رہی۔

اجناسیر جماعت خاص توجہ اور التزام سے دعائیں کرنے میں کہ مولے کریم آج نفل سے حضور کو صحبت کا مزہ حاصل عطا فرمائے۔ آمین

حضرت سیدہ مظهر احمد صحت کی

صحبت کے متعلق اطلاع

۱۰ فروری بوقت ۸ بجے صبح

کل ۱۳ بجے بعد دوپہر حضرت سیدہ ام مظهر احمد صاحبہ کو ایک پتھر میں درد کی کیفیت شروع ہوئی جس نے رات کو بے کافور شدت اختیار کر لی۔ ڈاکٹر سعید احمد صاحب اور ڈاکٹر وحید صاحب نے معائنے کے بعد یہ تجویز لیں کہ کوئی خاص فرق نہیں پڑا۔ رات کو طبیعت بے چین رہی اور دو تہہ آنکھ لکھی۔ اگر بخار نہیں ہے لیکن پتھر کی تکلیف کے باعث طبیعت اس وقت بھی نامناسب ہے۔ اجناسیر جماعت خاص توجہ و التزام کے سلسلہ دعائیں کریں کہ اللہ تعالیٰ اپنے نفل سے حضرت سیدہ موصوفہ کو نفل کا دل و قابل عطا فرمائے۔ آمین اللہ المستجاب

ارشادات عالیہ حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام

مداہرت صرف یہی ہے کہ سچا تقویٰ اور خدا کی خوشنودی اور خالق کی عبادت کا حق ادا کیا جائے

الہامات و مکاشفات کی خواہش کرنا کمزوری ہے تم خود بخود ان کیلئے درخواست نہ کرو

مداہرت صرف یہی امر ہے کہ سچا تقویٰ اور خدا کی خوشنودی اور خالق کی عبادت کا حق ادا کیا جائے۔ الہامات و مکاشفات کی خواہش کرنا کمزوری ہے۔ مرنے کے وقت جو چیز انسان کو لذت دہ ہوگی وہ صرف خدا کے لئے کی جرت اور اس سے صفائی معاملہ اور اگے بڑھے ہوئے اعمال ہوں گے جو ایمان صادق اور ذاتی جرت سے صادر ہوئے ہوں گے۔ ان کا اللہ کا اصل میں جو عاشق ہوتا ہے آخر کار ترقی کرتے کرتے وہ مشوق بن جاتا ہے۔ کیونکہ جب کوئی کسی سے محبت کرتا ہے تو اس کی توجہ بھی اس کی طرف پھرتی ہے اور آخر کار ہوتے ہوئے کشش سے وہ اس سے محبت کرنے لگتا ہے اور عاشق مشوق کا مشوق بن جاتا ہے۔ جب جہانی اور مجازی مشوق و محبت کا یہ حال ہے کہ ایک مشوق اپنے عاشق کا عاشق بن جاتا ہے تو کیا روحانی رنگ میں جو اس سے زیادہ کامل ہے ایسا ممکن نہیں کہ جو خدا سے محبت کرنے والا ہو آخر کار خدا اس سے محبت کرنے لگے اور وہ خدا کا محبوب بن جاوے۔ مجازی مشوق میں تو ممکن ہے کہ مشوق کو اپنے عاشق کی محبت کا پتہ نہ لگے مگر وہ خدا ان کے اعلم بذات الصدور ہے۔ اس سے انسان مظهر کرامات الہی اور

مولود عنایت الہی ہو جاتا ہے اور خدا تعالیٰ کی چادر میں غفی ہو جاتا ہے۔ ان مکاشفات اور لویا اور الہامات کی طرف سے توجہ پھیر لو اور ان امور کی طرف تم خود بخود جرات کر کے درخواست نہ کرو ایسا نہ ہو کہ جلد بازی کرنے والے ٹھہرو۔" (الحکم ۱، پارچ ۱۰۰)

مجلس خدام الاحقریہ کے جلسہ کارکنوں کیلئے درخواست دعا

حترم صاحبزادہ مرزا سید احمد صاحب صدر مجلس خدام الاحقریہ مرکزہ ربوہ ناک رہنمائی درد مندوں کے ساتھ ان تمام صاحب دل لوگوں کی خدمت میں جو سلسلہ کارکنوں کے ہیں اور جاسے ہیں کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا لیا ہوا نور پھیلے اور بڑے دنیا میں سے منور ہو اور جماعت کی آئینہ نسلیں اس نور کا تاقیامت حال بولہ جس میں تمام لاجروں کے جلسہ کارکنوں خصوصاً قارئین پھیلنے رہواں آئے کہ انہیں مسیح میں اور نیک سچا انھیں عاجزی اور تامل کے ساتھ اپنی اور دوسروں کی اصلاح کا توفیق حاصل ہو اور مسیح موعود علیہ السلام کی جماعت کے ذمہ ان کا ایک بانی تقویٰ خدا اور اس کے رسول کی محبت کی وجہ سے خدائی نوردوں کے ہار ہوں۔ ربنا اسم لنا فرنا و اغفر لنا انک علی کل شیء قدير۔

مبلغین سلسلہ کیلئے درمندانہ دعا کی درخواست

حترم صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب وکیل التبریح تحریک جدید آج کل رمضان کا آخر کا مشورہ ہے اور دعاؤں کی قبولیت کے ایام ہیں۔ اجناسیر جماعت خاص توجہ سے کہ مندرجہ ذیل مبلغین کو اپنی دعاؤں میں یاد رکھیں کیونکہ وہ آجکل بیمار ہیں۔
(۱) سید شاہ محمد صاحب مبلغ اخبارچہ اندونیشیا مشفق۔ آپ خاصے عہد سے باہر قلب بیمار ہیں اور اب ڈاکٹری مشورہ کے پیش نظر کچھ دن کے لئے اندونیشیا میں ہی شہرت پر آرام کر رہے ہیں۔
(۲) جو درمی مشفق احمد صاحب باجوہ مبلغ اخبارچہ سوشل مشن۔ آپ نے حال ہی میں پیش میں رکلی کا آپریشن کرایا ہے۔ اگرچہ آپ کا صیاب آپریشن کے بعد گھر واپس آئے ہیں لیکن کمزوری بہت قدر ہے۔
(۳) جو درمی مشفق الطیف صاحب مبلغ اخبارچہ مشفق آپ نے گزشتہ دنوں گردن میں ایک گھٹا کا آپریشن کرایا ہے۔ اگرچہ آپریشن کے بعد گھر آئے ہیں لیکن کمزوری بہت قدر ہے۔
اجناسیر جماعت خاص تمام مبلغین کی صحت و عافیت اور کامیابی کے لئے دعا کر رہے ہیں۔
۱) مبلغین کو خصوصیت سے دعاؤں میں یاد رکھیں۔ کیونکہ وہ آن کل باوجود بیماری کے اپنے خالق سبحی سرور تمام سے رہے ہیں۔

ماہ روزنامہ الفضل ریدہ

مورخہ ۱۱ فروری ۱۹۶۲ء

سادہ زندگی — اپنے ہاتھ سے کام کرنا

ہم نے ابھی تک سادہ زندگی کے کھنچا پھینچا کھنچا کھنچا کی طرف توجہ دلائی ہے تاہم اس کے کئی ایک مثبت پہلو بھی ہیں۔ ان میں سے ایک اہم بات تو یہ ہے کہ اپنے ہاتھ سے کام کیا جائے۔ چنانچہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اشلانی ایدہ امتہ تھالیہ نمبر ۱۱۷۰ فرماتے ہیں: (۱) "میں نے محسوس کیا کہ ترکہ یک حد میں اس بات کا بھی خیال رکھا جائے کہ سادہ کام اس بعادت میں قائم اور زندہ رہے اور مر نہ جائے اور اس کے لئے سادہ زندگی کی توجہ میں نے کی اور اس کا ایک حصہ ہاتھ سے کام کرنے کی عادت ہے تاکہ غریب اور امیر کا فاصلہ امتیاز مٹ جائے جس حد تک اسے قائم رکھنے کی منزلت نے اجازت دیا ہے اسے تو ہم نہیں مانتے۔ شریعت نے یہ نہیں کہا کہ کوئی شخص اگر دس روپے کا کر لائے تو اس سے چھین لے اس لئے ہم یہ نہیں رکھتے ہاں روپیہ کمانے والوں پر جو پابندیاں اس لئے عائد کی ہیں مثلاً یہ کہ ان سے زکوٰۃ لے چندے لے یہ کہ لیتے ہیں۔ ہاں مسادات قائم کرنے کا ایک ذریعہ یہ ہے کہ ہاتھ سے کام کرنے کی عادت ڈالی جائے۔ سب امیر اور غریب اکٹھے ہو کر ٹوکیاں اٹھائیں اور شی ڈھوئیں تا اخوت اور مسادات کی روح زندہ رہے۔"

(خطبہ جمعہ ۲۵ نومبر ۱۹۳۸ء)

(۲) "ہاتھ سے کام نہ کرنا کوئی معمولی بات نہیں۔ اس سے بڑی بڑی خرابیاں پیدا ہو جاتی ہیں اور اچھے اچھے خاندان برباد ہو جاتے ہیں اور پھر اس کے نتیجہ میں غریب ہمیشہ غربت کی حالت میں رہتے ہیں۔ اور انہیں اپنی حالت میں تیز کرنے کا حق تو نہیں ملتا۔"

ہمارے نوجوانوں میں نسبت اور امر امن کے یہ مہرمن رہا ہاتھ سے کام نہ کرنا زیادہ داسخ ہے۔ اپنے ہاتھ سے کام نہ کرنے کے نتیجہ میں اس وقت جتنے لوگ ہیں خواہ وہ بڑے ہیں یا چھوٹے سب سے سخی طلب ہیں۔ انہیں اصلاح کو بھی مستحق نہیں کر سکتا۔ وہ بھی سب اس بات پر تو

تیار ہو جائیں گے کہ سلسلہ کے لئے اپنی جانیں دین۔ تبلیغ کے لئے غیر ملکیں میں نکل جائیں لیکن اپنے ہاتھ سے کام کرنا انہیں دوسرے مصلوب ہوگا۔ یہ محض عادت نہ ہونے کی وجہ سے ہے۔

اگر ہم جماعت میں کام کرنے کی روح پیدا کر دیں تو جماعت کا ۲۵ فیصدی اچھ اندر سکتا ہے اور یہ وہ دنیا میں ہمہ کام کرنے لگ جائیں تو ہم سمجھتے ہوں کہ مزید ۲۵ فیصدی اچھ تر سکتا ہے۔"

(خطبہ جمعہ ۲۴ جنوری ۱۹۳۸ء)

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اشلانی ایدہ امتہ تھالیہ فرماتے ہیں: "بجز جو فرمایا ہے یہ بھی دراصل اسلام ہی کی تعلیم ہے۔ اسلام دنیا میں مسادات قائم کرنے کے لئے آیا ہے۔ اپنے ہاتھ سے کام کرنے سے مسادات پیدا ہوتی ہیں۔ اگر ایک امیر اور ایک غریب پیلو پیلو ہو کر ہٹے ہو کر کوئی کام ہاتھ سے کریں گے مثلاً کوئی دینی عادت تیار ہو رہی ہے اور امیر و غریب سب مل کر گزارا لاتے ہیں تو محبت اور مسادات کا گنتا گنتا نظر انداز ہوتا ہے خود رسول کی مہم جوگ غنڈہ میں غنڈہ کھو دینے میں صحابہ کی مہم کے ساتھ شامل تھے مشہور امریکی جرنیل کے متعلق جس نے دراصل امریکہ کی آزادی کی بنیاد رکھی تھی۔ یہ نقشہ تو آپ نے بھی سنا ہوگا کہ ایک روز وہ گذر رہا تھا تو اس نے دیکھا کہ کچھ فوجی ایک بڑی سی کڑی دھکیل رہے ہیں اور ایک کارپولر کھڑا حکم دے رہا ہے کوئی بہت وزنی تھی سبھیوں کی طاقت سے باہر تھی۔ یہ دیکھ کر واشنگٹن آگے آیا اور فوجیوں کے ساتھ مل کر زور لگانے لگا یہاں تک کہ جو کام وہ کرنا چاہتے تھے ہو گیا۔ کارپولر نے اپنی کاسٹیکو اد کیا تو واشنگٹن نے کہا اگر کچھ کسی ایسے کام کی ضرورت پڑے تو اپنے جرنیل واشنگٹن کو بلا بھیجنا۔ یہ سن کر کارپولر جھوٹی کارہ گیا اور شرم کے مارے پانی پانی ہو گیا۔"

ہاتھ سے کام نہ کرنا لوگ خاص کو ہمہ جمل کے تعلیم یافتہ نوجوان اپنے ہاتھ سے کام کرنے کو اپنی تو نہیں سمجھتے ہیں۔ اور یہ مہرمن آج سے ہی نہیں بلکہ ہماری سوسائٹی میں ملت سے پھیلا ہوا ہے۔ چنانچہ بیجا کی کمالات سے۔ دیکھو خدا کے کھیل۔ ہاتھ سے کام نہ کرنا

یہ کہاوت اس بات کی دلیل ہے کہ ہماری عام سوسائٹی میں ہاتھ سے کام کرنے یا کوئی پیشہ ورانہ کام کرنے کو توہین سمجھا جاتا ہے۔ جس کا نتیجہ یہ ہے کہ ہمارے بہت سے کارآمد نوجوان بیکاری کا شکار ہیں۔ سوسائٹی سے ہماری توت نوری بہت کمزور ہو گئی ہے۔ اس سے یہی نقصان نہیں ہے کہ جو کام ہم کرتے وہ نہیں ہوتا بلکہ اس سے یہ بھی نقصان ہے کہ ہم دوسروں کے کام سے ہمتے الی حد تک کہ ملک و قوم کو مزید نقصان پہنچاتے ہیں۔ اس طرح دوسرے نقصان کے ذمہ دار بن رہے ہیں۔

ہمارے نوجوانوں کو چاہیے کہ اس جھوٹی غیرت اور بے عزتی کے جذبہ کو مہرمن سمجھ کر اس کا علاج کریں۔ کام سوا خدائی کے کوئی بھی فی فائدہ برا نہیں ہے اور ہر انسان عوامہ وہ کتنا متمول ہو یا کتنا عالی خاندان سے تعلق رکھتا ہو جو چاہے ہاتھ سے کام کرنے کی عادت سمجھتا ہے حقیقت میں اس کا کمزوری کا شکار ہوتا ہے۔ بلکہ عزتی تو کوئی کام نہ کرنے میں ہے اگر کم کچھ کرتے ہیں تو بڑے فخر کی بات ہے۔

اللہ تعالیٰ کے فضل سے احمدی نوجوانوں میں یہ مرض بہت کم پایا جاتا ہے۔ رات کو محبت ایسے نوجوانوں کو جانتا ہے کہ جو میٹرک پاس ہونے کے باوجود راجوں کے ساتھ ایٹنٹ گاڑا

لانے کے کام سے بھی عار نہیں آتے اور بے کار رہنے کو سخت برائی خیال کرتے ہیں۔ ایسے ہی نوجوان ہیں جو آخر کار زندگی میں مہرمن کامیاب ہو کر رہتے ہیں۔

آپ دیکھیں گے کہ دنیا میں جتنے بڑے بڑے ان ہوتے ہیں وہ سب ایسے ہی تھے کہ وہ کسی چھوٹے سے چھوٹے کام کو بھی عار نہیں خیال کرتے تھے انہیں ایسے ہیں جنہوں نے ہاں ہی چھوٹے کاموں سے امتداد اور محنت کرتے عروج تک پہنچ گئے۔ ان کے مقابلہ میں بعض بڑے بڑے متمول لوگ بیکاری کی وجہ سے بالکل تباہ ہو کر رہ گئے۔ انگریزی میں کہاوت ہے کہ بیکار آدمی کا دماغ شیطان کا کارخانہ ہوتا ہے جب کوئی شخص کام نہیں کرتا تو اس کو بدیاں ہی سوجھتی ہیں۔ المنفس الامار یا باللسوء کے یہی معنی ہیں۔ جب فضل کو کسی اچھے کام میں مصروف نہ رکھا جائے گا تو زندگی کا ڈھلوان میں نیچے کی طرف ہی لٹک جائے گا۔ لیکن اگر اوپر ستر پھنے کی کوشش کریں تو کسی دن کسی چوٹی پر پہنچ جائیں گے۔ ایک زمانہ تھا کہ ہمارے ملک میں گھر کا ایک سندرہ لکھا تھا تو دسوں کھاتے مگ آج وہ زمانہ نہیں رہا آج تو ہر ایک کو اپنی روزی خود ہی پیدا کرنی پڑتی ہے۔ زمانہ بڑے بڑے مہرمنوں کے دماغ سے سیدھے (باقی صفحہ ۱)

نہیں جو سوزِ بلالی۔ تری اذال کیا ہے

نہیں جو سوزِ بلالی۔ تری اذال کیا ہے
 اگر نہ عرش ہلا دے تو پھر فنا کیا ہے
 خدا کی بادِ شہت دل پہ ہو اگر تلم
 مقابل اس کے شہنشاہی جہاں کیا ہے
 اگر خدا نہیں بولا تیرے بلانے سے
 ہزار ارسطو بھی ہو تو تیرا بیاں کیا ہے
 خدا کے دین کو سمجھا ہے فاشیت تو نے
 خدا سے ڈر کہ تو قرآن کا ترجمان کیا ہے
 پڑا ہے تہلکہ تنخا نوں میں جو اسے تو فر
 سوائے غلغلہ ہمدیٰ زمان کیا ہے

عہد حاضرہ اور احمدی نوجوان

تقریر محترم زابدین صاحب ایڈووکیٹ بمقام جمعہ ۱۹۶۷ء

(۲)

حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ

(۱) سب سے پہلے میں حضرت مولانا نور الدین رضی اللہ تعالیٰ عنہ حضرت خلیفہ اول کو کہتا ہوں۔ آپ ہر امین احمدی کی اساعت کے بعد ۱۸۸۵ء میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ایک شہنشاہ دیکھ کر حضورؑ کی خدمت میں قادیان میں پہلی مرتبہ حاضر ہوئے۔ ریسپلنڈ بیٹ منتر نے جو سونہ سے بھی چار سال پہلے کی بات ہے اس وقت آپ کی عمر چالیس سال تھی۔ آپ ہندوستان کے نامور ترین علماء اور اہل علم و دانش و شہرت تھے اور ہمارا ہر شکر کے طیب خاص تھے اور ایک بہت بڑا مشاہیرہ یا ست تھے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا چہرہ دیکھتے ہی ایسے کہتے تھے کہ بس آپ کے ہی ہو گئے۔ اور پھر ساری عمر آپ کی اطاعت اور غلامی میں گزار دی یہاں تک کہ آپ کا شمار پادشاہ المہدیوں میں کیا کرتا رہا۔ وہ دعویٰ کیا کرتے تھے کہ آپ نے دنیا کو دین کے مقابلے میں ایک پھولی کوڑی کے برابر بھی نہ سمجھا اور ان خیرانوں کو جسے لیا جو خدا کا بیس لٹا لے آیا تھا۔ عالیشان مکانات کو جسے ڈھک کر کیے مکانات میں ٹھکراری۔ قادیانوں کی بجائے صفوں پر بیٹھے اور امارت سے منور ہو کر دفتر کا اقتدار کیا۔

آپ نے سلسلہ کے لئے جو کتابیں لکھی ہیں اور جس رنگ میں زندگی گزارا ہے اس کا تذکرہ خود حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی بہت سی کتابوں میں فرمایا ہے۔ میں ان میں سے صرف ایک جگہ سے حضورؑ علیہ السلام کے الفاظ نقل کرتا ہوں کہ ان سے بہتر حقیقت الامر بیان کرنے والے اور الفاظ نہیں ہو سکتے۔

مصور خزانے میں

”خدا اقلے نے اپنے خاص احسان سے یہ صدق سے پھیری ہوئی روح میں مجھے عطایا میں سب سے پسند میں اپنے ایک دعویٰ بھائی کے ذکر کرنے کے لئے اپنے دل میں جوش پاتا ہوں جن کا نام ان کے فوراً اعلان کیوں فوراً ہے۔ میں ان کی بعض دینی خدمتوں کو جو اپنے مال حلال کے خرچ سے اعلیٰ نے سکونہ تسلیم کے لئے وہ کر رہے ہیں ہمیشہ حسرت کی نظر سے دیکھتا ہوں کہ کاش وہ حدیث میں بھی ادا ہو سکیں۔ ان کے دل میں تائید دین کے لئے جوش میرا جڑ ہے۔ اس کے تصور سے قدرت اپنی کا نقشہ میری آنکھوں کے سامنے

آجاتا ہے کہ وہ کیسے اپنے بھول کو اپنی طاقت کھینچ لیتا ہے وہ اپنے تمام مال اور تمام زور اور تمام اس قدرت کے ساتھ جو ان کو مسیحی برہنہ اور شہرہ کی اطاعت کے لئے مستعد رکھ رہے ہیں اور جہنم سے نہ صرف جن فتن سے یہ ظلم صحیح دائمی رکھتا ہوں کہ انہیں ہمیری راہ میں مال کا بھوجان اور عزت تک دریغ نہیں۔ اگر میں اہانت دیتا تو وہ سب کچھ اس راہ میں قدم کے لئے توفیق و نفاقت کی طرح جہاں توفیق اور ہر دم محبت میں رہنے کا صحیح ادا کرتے ان کے معنی خطروں کی جس طرح خطرہ تو نہ توفیق کو دکھاتا ہوں، انہیں معلوم ہو کہ میرے پیارے بھائی مولوی نجم فوراً جبردی معالج ریاست جوں سے محبت اور انہیں کے ہر آہ میں کھانا تاک تھی کہ ہے اور وہ سلیپ ہیں۔

مولانا مرشدنا۔ امامنا السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ عالیجناب میری دعا ہے کہ ہر وقت حضور کی کتاب میں حاضر رہوں اور علم خزانے میں مطلب کے واسطے وہ مورد کی جائے وہ مطالع حاصل کر لوں۔ اگر اجازت ہو تو میں تو کبھی سے اسے دس دوں اور دن رات خدمت عالی میں گزاروں یا اگر کچھ جو اس تعلق کو چھوڑ کر دنیا میں پھروں اور لوگوں کو دین حق کی طرف بلاؤں۔ اور اس راہ میں جان دے دوں میں آپ کی راہ میں قربان ہوں۔ میرا جو کچھ ہے میرا نہیں۔ آپ کا ہے۔ حضرت پیر و مرشد میں کمالی نامی سے جو حق کرتا ہوں میرا مال مال و وہ لگاتار دینی اشاعت میں خرچ ہو جائے تو میں مراد کو بوج بجا۔ اگر خیرا رہا میں کے توفیق طبع کتاب سے مضطرب ہوں تو مجھے اجازت فرمائیے کہ یہ ادائی خدمت بجاؤں کہ ان کی تمام خدمت ادا کر دوں۔ اپنے پاس سے دیکھ کر حضرت پیر و مرشد، باجگاہ شرمسار عرض

کتاب ہے۔ اگر منظر پر تو میری سعادت ہے میرا منتہا ہے کہ ہر امین کی طبع کا تمام خرچ مجھ پر ڈال دیا جائے۔ پھر جو کچھ قیمت میں وصول ہو وہ تو آپ کی ضرورت میں خرچ ہو۔ مجھے آپ سے نسبت قادیانی ہے اور سب کچھ اس راہ میں خرچ کرنے کے لئے تیار ہوں۔ دعا فرمائیں کہ میرا ہر خدمتوں کی موت ہو۔

حضرت مولوی صاحب مکرّم فقہ اور احادیث و تفاسیر میں اعلیٰ درجہ کی معارف رکھتے ہیں۔ فلسفہ اور طب و صید و نباتت عمدہ نظر ہے۔ فن طبابت میں ایک حادث طیب ہیں ہر ایک فن کی کتابیں بلا مدعو عرب و شام و یورپ سے منگوا کر ایک بار کتب خانہ تیار کیا ہے اور جیسے اور علوم میں فاضل جلیل ہیں مناظرات و مباحثہ میں بھی نہایت دقت و سنجیدگی رکھتے ہیں۔ بہت ہی عجز و کج بولی کے موصوفہ ہیں۔ حال میں کتاب تصدیق براہین احمدیہ حضرت مودع نے ہی تالیف فرمائی ہے جو ایک محققانہ طبیعت کے کوی نگاہ میں جہاں ہر بات سے بھی زیادہ بیش قیمت ہے۔

مولوی صاحب مودع کا صدق اور محبت اور ان کی عزم و خیر اور خیراتی جیسی ان کے قال سے ظاہر ہے ان سے بڑھ کر ان کے حال سے ان کی مخلصانہ خدمتوں سے ظاہر ہوتا ہے اور وہ اخلاص کے جذبہ کا ملکہ سے چاہتے ہیں کہ سب کچھ ہر ایک تک کہ اپنے عیال کی زندگی بسر کرنے کی ضرورتی چیزیں بھی اس راہ میں فدا کر دیں۔ ان کی روح محبت کے جوش اور سعی سے ان کی طاقت سے زیادہ قدم بڑھانے کی تعلیم دے رہی ہے اور ہر دم اور ہر آن ان کی خدمت میں لگے ہوئے ہیں لیکن یہ نہایت زبردستی ہے کہ ایسے فانی اور پادہ سارے فوق العادت بوجھ ڈال دینے میں جن کو اٹھانا ایک گروہ کا کام ہے۔ بے شک مولوی صاحب اس خدمت کو بے پیمانے کے لئے تمام جائداد سے دستبردار ہو گیا اور اب وہ بھی کی طرح یہ کہنا کہ میں اس کیلئے اور اکیلا جاؤں گا قبول نہیں کرتا۔ یہ غریبہ نفس تمام قوم میں مشرک ہے اور سب بلازم ہے کہ اس پر نظر اور وقت نہ دہیں کہ جو ایمان کے ایک نازک

رشتہ کو جو خدا اور اس کے بندے میں چھاپنے بڑے زور و شور کے ساتھ جھٹکنے دیکر پلٹا رہا ہے۔ اپنے اپنے حسن فائز کی فکر کریں اور وہ اہل حال و عین پر سخاوت کا انحصار ہے۔ اپنے پیارے مالوں کے فدا کرنے اور پیارے وقتوں کو خدمت میں لگانے سے حاصل کریں اور خدا تعالیٰ کے اس غیر متبدل اور محکم قانون سے ڈریں۔

یہ وہ اپنے کلام عین میں فرمایا ہے
 لب تنا لا الہ الا انت سبحانک
 مستحقین یعنی تم حقیقی تکی
 کو جو نہایت پاک بیچاری سے ہرگز
 نہیں پاسکتے۔ بجز اس کے کہ تم
 خدا تعالیٰ کی راہ میں وہ مال اور
 چیزیں خرچ کرو جو تمہاری بیاری ہیں
 (فتح اسلام ص ۶۵۱) (مترجم)

حضرت مولانا عبدالمکرّم صفا

ان رنگوں میں سے ایک حضرت مولیٰ عبدالمکرّم صاحب جو مجھے آج اپنے تیس سال کا عمر میں قیام سلسلہ کے پہلے سال ہی میں شہرہ میں سمیت کی۔ آپ بخیر خیالات کے تھے لیکن سمیت سے آپ کی گمبایا کو بیٹھ دیا۔ آپ نے عموماً قادیان میں رہنا شروع کر دیا۔ اور بالآخر شہرہ کے قریب ہجرت کر کے آگئے۔ آپ فرمایا کرتے تھے۔

”میں نے خزانے میں بڑھنا تھا۔ مولانا نور الدین کے غیبی ہستی سے حدیث کا شوق بھی ہو گیا تھا۔ مگر میں حضورؑ کی کتاب میں پڑھ کر اٹھا اور پھر ان میں سے وہ روٹا۔ وہ فوراً وہ معرفت میں آتی تھی۔ تھی جواب ہے اس لئے میں دوستوں کو اپنے تجربے کی بناء پر کہتا ہوں کہ باوجود اس کے کہ وہ معرفت کے دیکھنے کے بدلے صحابہ کا سا تذکرہ ایسا نہیں تھا۔ اس کے پاس رہنے سے نہیں معلوم ہوگا کہ وہ کیسے کیسے حواجی پڑھنا ہی دہی بنا ہے اور وہ پوری ہوتی ہے تو روح میں ایک محبت اور انہیں کا جھگڑا بیٹھ پڑتا ہے جو ایمان کے پودے کی آبیاری کرتا ہے۔“ (۱) (مترجم ۱۲ فروری ۱۹۶۷ء)

اب قرآن کیلئے کی تلاوت نہایت خوش الحانی کرتے تھے۔ سننے کے لئے کھڑے ہو جاتے تھے کہ مرتبہ آپ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ساتھ بیٹھا سوٹ دھنسنے لگا اور داسپوں کے ہونے لگے۔ وہاں کا بڑبڑانی تو آخر بڑبڑانی کثیر اپنے غیر سے لگ کر قرأت سنتا رہا۔ اور پھر دوبارہ سننے کی خواہش کی۔ تقریریں آپ نہایت فصیح اللسان

تھے۔ آپ کے خلوت جو آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی موجودگی میں پڑھے۔ انبارِ علم میں چھپے ہوئے ہیں۔ وہ عجیب رنگ علم اور وجدان کا رکھتے ہیں گویا دلوں کے اندر داخل ہو جاتے ہیں۔ ایمان ان میں سے لپھوٹتا۔ بیہوش کو کھل رہا ہے۔ جلسہ مذاہب علم میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا لیکچر "اسلامی اصول کی خلافت" بھی آپ ہی نے پڑھ کر سنایا۔ ایک اس کا مضمون ایسا اور درسا پڑھنے والا ایسا۔ تمام عصرِ مابین پروردگار کی کیفیت طاری رہی حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہہ اللہ تم اپنے ایک خطبہ مجید مورخہ ۶ جون ۱۹۱۹ء میں آپ کے متعلق فرماتے ہیں:-

متیسرے وجود اس زمانہ میں یعنی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ابتدائی زمانہ میں حضرت مولانا نور الدین صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ اور مولانا صاحب امروزی کے بعد مولوی عبدالکریم صاحب تھے۔ جہاں تک علم کی علوم کا تعلق ہے انہوں نے حضرت خلیفۃ المسیح اولؑ سے کچھ علوم پڑھے تھے۔ لیکن ان کی فزادہ آداب اور ذکاوت ایسی تیز تھی کہ وہ مضامین اور محاورات کو یوں پڑھتے تھے جیسے باز پڑھنا کہ پڑھنا ہے اور سب عام آدمی گھنٹہ بھر میں سمجھتا ہے وہ اسے سیکڑوں میں سمجھ جاتے تھے۔ وہ ساری جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر نازل ہوتے تھے اور وہ دعوت جو آپ نے چند دنوں کے بعد کرنا تھا تھا وہ کچھ دن پہلے ہی آپ کی زبان پر جاری ہو جاتا تھا۔ اور پھر بولنے میں انہیں ایسی ہولناکت تھی اور ان کے کلام میں ایسی فصاحت تھی کہ ان کی تقریر سننے والا آدمی من شرموے بیزیر رہتا اور کتا تھا۔ آواز انہی پر تھی تھی کہ جب آپ خزاں کرتے تھے تو یوں معلوم ہوتا تھا کہ آسمان کے فرشتے اللہ تعالیٰ کی مہر کا رہے ہیں۔ آپ کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور آپ کی جماعت کے ساتھ اتنی خدیجیت تھی کہ اس محبت کا اندازہ اس شخص کے سوا کوئی نہیں لگا سکتا۔ جسے آپ کو دیکھا اور آپ سے بائیں کو ہوں۔ جب آپ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ذکر کرتے تو یوں معلوم ہوتا تھا کہ آپ کے جسم کے ذرے ذرے میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی محبت داخل ہو گئی ہے۔ لیکن کلام کے تسلسل کے واسطے متعلق ایک دفعہ دوسرے کے جواب میں فرماتے ہیں:-

تقریر کر رہے تھے۔ میں اس وقت حیران تھا۔ لیکن وہ نظارہ مجھ پر تک یاد ہے۔ ان کے ہاتھ میں ایک بڑا سا ناس تھا جسے بچائی میں کھونٹا کہتے ہیں۔ انہوں نے کھرام کی تزیین اور دیدہ دلیری کا ذکر کیا اور پھر کہا "لیکچر" کہ ان دیدہ دلیریوں کو دیکھ کر ایک دیوانہ انسان جو کہ ہر وقت ہاتھ لہراتا ہے اسلام اور رسول کو مصلیٰ علیہ وسلم کی حالت سے متاثر ہونے لگا اور اس نے لیکچر پر ایسے زور کے ساتھ حمل کیا کہ اس کے دل سے آدیوں تک کے ایروں مارا گیا۔ انام و نشان دی نہ رہا۔ یعنی اسلام کے اس دیوانے نے ہندوؤں کے موٹے کپڑے جیسے بیوانوں کو یوں اٹھا کر زمین پر گرایا کہ اس کا نام و نشان تک باقی نہ رہا۔ گویا انہوں نے اپنی ذات کو اٹھ کر کے لئے اس فرمائی مقابلہ کو ایک جسمانی مقابلہ سے تعبیر دیا اور ایسے ہرنے کے ساتھ میاں بی کر یوں مسلم ہوتا تھا کہ امیرِ عمرہ کی درساں میاں پوری ہے۔ ان کے کلام کی فصاحت دلوں کو مومہ لیتی تھی۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا لیکچر "اسلامی اصول کی خلافت" انہوں نے ہی لایا۔ میں نے پڑھا تھا۔ لیکچر سننے والا نے کہا کہ بے شک لیکچر سننے والے کی خوبیوں اور علمی قابلیت کا کبھی طرح بھی انکا نہیں کیا جاسکتا۔ لیکن وہ شخص جس نے یہ لیکچر پڑھا وہ بھی بہت قابلِ تفریح انسان تھا۔ اس کی آواز ایسی شیریں تھی کہ سامعین مسحور ہونے لگتے تھے۔"

آپ ۱۹۱۹ء میں پہاڑ کی عمر میں وفات پانگے لیکن اس مختصر عرصہ میں بہت کچھ کر گئے۔

حضرت حافظ روشن علی صاحب (۱۳) تیسرے درجہ میں کامیں ذکر کیا جاتا ہوں حضرت حافظ روشن علی صاحب رضی اللہ عنہم میں۔ آپ ۱۹ سال کی عمر میں وفات آگئے۔ اور حضرت خلیفۃ اولؑ کی شاگردی میں وہ علوم حاصل کئے کہ سلسلہ کے چوتھے عالموں سے ہوتے۔ پھر وہ علوم آپ سے اپنے ہمت سے شاگردوں کو دیتے۔ جن میں سے حضرت مولانا جلال الدین صاحب شمس اور حضرت مولانا ابو العطاء خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔ آپ کو اللہ تعالیٰ نے غضب کا حافظہ دیا تھا اور فہمیت سنیر بر اور دلکش آواز۔ قرآن کریم آپ کو ایسا حفظ تھا کہ آپ فرمایا کرتے تھے سارا قرآن میری ہانکوں کے سامنے لکھا ہوا موجود ہے جس صورتہ کی جوتس آیت پڑھیں جاسے بلا تکلیف بتا سکتا ہوں اور

سارا قرآن بیچے سے پہلے کی طرف بھی پڑھ سکتا ہوں۔ رمضان شریف میں آپ سارے قرآن کا درس دیتے۔ پہلے سارا پارہ نہایت ہی لذیذ اور میٹھی آواز سے پڑھ دیتے اور پھر پندرہ آیات کے دہرانے کے اس کا ترجمہ اور تفسیر فرماتے۔ گویا سب آیات سامنے رکھی ہوتی ہیں۔ آپ کے قرآن کریم پڑھنے میں ایک خاص دلکشی تھی۔

حضرت حافظ صاحب صرف عالم ہی نہ تھے بلکہ عالم ماعمل تھے۔ دنیا سے بڑے بے نیاز تھے۔ ایک دفعہ اس عاجز کو سنایا کہ شروع شروع میں آپ کے پاس ایک جوڑا کپڑے ہی تھے۔ آپ وہ جوڑا جمعہ کی رات کو دھو لیتے تھے اور جمعہ کی صبح کو پہن لینے تھے۔ ایک رات سردیوں کے موسم میں وہ جوڑا اسی طرح دھویا ہوا تھا کہ رات کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا پیغام آیا کہ حضور علیہ السلام کے ساتھ گورہ اسپر کوہ دین والے مقدمہ کی پیشگی لٹے جانا ہے۔ آپ نے وہ کپڑے گیلی ہی پہن لئے اور اوپر سے لحاف لے لیا اور حضور کے ساتھ چل پڑے۔

آپ سخت شاذ کے عادی تھے۔ صبح سے لے کر عشاء کی نماز کے بہت بعد تک پڑھانے میں اور سلسلہ کے دیگر کاموں میں مصروف رہتے ایک مرتبہ میرے عزیز دوست میاں عطاء اللہ صاحب اور شیخ یوسف علی صاحب مرحوم نے حضرت حافظ صاحب سے سب سے متعلق پڑھنے کے لئے عرض کیا۔ فرمانے لگے کہ مجھ سے لے کر عشاء کے بعد تک تو میں مصروف ہوں آپ جاہیں تو توجہ اور فجر کے درمیان آجایا کریں۔

حضرت حافظ صاحب کی صحبت بہت لطف اندوز ہوتی تھی۔ آپ نے جون ۱۹۱۹ء میں قریباً ۷ سال کی عمر میں وفات پائی لیکن ہمیشہ کے لئے لوں کو گومانے والی یاد چھوڑ گئے۔ (باقی)

احمدیت کا روحانی انقلاب

بہت سے لوگوں کو اس کا علم ہی نہیں کہ احمدیت دنیا میں ایک عوامی انقلاب پیدا کر رہی ہے۔ ان اسلام سے دور لوگوں کے نام الفضل جاری کروا کر انہیں احمدیت کی ان کامیابیوں اور کامیابیوں سے روشناس کرائیے۔

(مذبح الفضل ربوہ)

لیڈر

بقیتہ صفحہ ۲۶

گرتے ہیں۔ زمانہ کسی کی پرواہ نہیں کرتا۔ الخضر سادہ زندگی کی تحریک کا بہرہ بڑا اہم ہے۔ اس لئے بھی کہ اگر آپ اپنے ہاتھ ہر کام سرانجام دینے لگیں گے اور خود کمائی کریں گے تو آپ کو کسی کی قدر بھی معلوم ہوگی اور آپ کو "سادہ زندگی" کے اصولوں کی سمجھ بھی جلد آجائے گی۔ آپ فضول خرچ سے خود ہی نفرت کرنے لگیں گے پھر آپ جتنا زیادہ کام کریں گے آپ اتنا ہی آسانی سے راہِ خدا میں صرف بھی کوسکیں گے کیونکہ دین کے کاموں کے لئے مالی کی کمی خود ہی اچھے کاموں کی طرف کشش رکھتی ہے اپنے بچوں کو اس طرف توجہ دلاتے رہنا مال باپ کا بھلا فرض ہے۔ ورنہ وہ بال جہان سینہ رہیں گے۔ بچائی کی کج ہادت ہے کہ کم پیا را ہوتا ہے چہ پیا را نہیں ہوتا یعنی بچوں کے کام کو وجہ سے ان سے محبت ہوتی ہے معنی ان کے خوبصورت ہونے سے نہیں ہوتی۔ اس ضمن میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہہ اللہ تعالیٰ نے کہا ہے کہ

"ماں باپ سسٹلک ہو کر اپنے بچے کو لڑکوں کو کہہ دیں کہ ہم نے تمہیں پالا ہوا ہے۔ اب تم جوان ہو جاؤ اور خود کو لکھاؤ۔ بے شک یہ سسٹلک ہی ہے مگر اس پیارا اور محبت سے مزار درجہ بہتر ہے جو بیکارگی میں مبتلا رکھتی ہے!"

(خطبہ جمعہ ۲۶ نومبر ۱۹۲۱ء)

آخرد میں ہم سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہہ اللہ تعالیٰ انصاف العزیز کے الفاظ و درج کرتے ہیں:-

"جماعت کے دوست اپنے ہاتھ سے کام کرنے کی عادت ڈالیں۔ ہم نے دیکھا ہے کہ لڑکوں کو اپنے ہاتھ سے کام کرنا ذلت سمجھتے ہیں حالانکہ یہ ذلت نہیں بلکہ عزت کی بات ہے۔ ذلت کے معنی تو یہ ہوتے کہ تم تسلیم کرتے ہیں کہ بعض کام ذلت کا موجب ہیں۔ اگر ایسا ہے تو ہمارا کیا حق ہے کہ اپنے کسی بھائی سے کہیں کہ وہ فلاں کام کرے جسے ہم کو نا ذلت سمجھتے ہیں۔ ہم میں سے ہر ایک کو اپنے ہاتھ سے کام کرنا چاہیے۔"

(خطبہ جمعہ ۲۶ نومبر ۱۹۲۱ء)

محترم والد صاحب کی یاد میں

اے خدا کے دوست اے عبد اللہ حق عبادت کیا تو نے ادا

محتوہ زینب حسن ماجد بنت حضرت سید محمد عبداللہ مدین

بیش رمضان المبارک ۱۳۸۱ھ کو پورے دو سال ہوئے ہیں۔ اس دن ہمارے پیارے اور بزرگ والد صاحب حضرت سید محمد عبداللہ الدین صاحب نے اس دارِ خدائی کو وداعِ کبیرہ کرادیا۔ ہم سب سے جدا ہو کر اپنے مالکِ حقیقی سے ہمارے اگرچہ دل و تمنا کی غلین تھیں۔ لیکن ان کے انجام کو دیکھتے ہوئے دل و دلوں کو گویا بھیا تھا۔ ہمیں ایشیا کے دوروں نے بھی سکھایا ہے کہ ہم اللہ نے اسے یہ دعا کرتے ہیں کہ ہماری زندگی اسلام پر اور موت ایمان پر ہو۔ قبلہ والد صاحب اجرت قبول کرنے وقت سے تا دم آخر کوئی ایسی نیکی تھی جس پر خدا وہ مستحق ہو اور نہ ہی کیوں نہ ہو جس کا انہیں علم ہو اور انہوں نے اس پر عمل کرنے کی کوشش نہ کی ہو۔ اپنی طرف سے انہوں نے پوری کوشش کی کہ انہیں سنی و داعی اور دعائی تفرق کو اسلام کی راہ میں صرف کر دیا۔ ہمیں اتنا سکون دل و فہم نہ تھا کہ اللہ تعالیٰ ان کی قربانیوں کو فائدہ نہیں دے گا اور باوجود الموت ان کے درجات کو ضرور بلند کرے گا اور انہیں رحمتوں اور برکتوں کا دارالبرکت بنا دے گا۔ بیعت کے چار پانچ سال کے اندر اندر انہوں نے فیصلہ کر لیا کہ علاقہ دنیوی کو ایک طرف کر کے اپنا سالانہ وقت اور اپنا سالانہ مال اور اپنی ساری جہانی اور دنیوی فرائض کو دین کے لئے صرف کر دیں۔ چنانچہ سب سے پہلے فریضہ حج کی طرف توجہ کی۔ اس زمانہ کا حج کیا تھا۔ ایک بڑی اہم ہوا کہ اتنی ہی علاقہ جہاد کے سفر کے چند برسوں میں دو تنگ اونٹ کی پیٹھ پر سفر کرنا پڑتا تھا۔ اس سفر میں میری والدہ محترمہ اور بڑی بہنیں دھما دھما جن کی عمر تقریباً چوبیس سال کی تھی ان کے ہمراہ تھیں۔ حج کی تکمیل کے بعد سے ان کی زندگی کا نیا دور شروع ہوا۔ سب سے پہلے تو انہوں نے حضرت سید زینب بنت عبدالمطلب کی کتاب کا بکثرت مطالعہ کیا اور ان پر کامل طور پر عبور حاصل کیا۔ ان کا یہ سفر لہذا کہ جس سے ہمیں احمدی گروہ چاہیے کہ وہ بار بار بکثرت حضرت سید محمد عبداللہ الدین صاحب کی کتاب کا مطالعہ کرے۔ ایمان اور خیالات میں فساد و محقق اس درجہ سے پہنچے کہ لوگ بیعت کرنے کے بارے میں حضور علیہ السلام کی کتاب کا بار بار

مطالعہ نہیں کرتے اور یا تو ایک آدمی یا دوسری طور پر پڑھتے ہیں اور یا بعض چند گھنٹہ دینی طور پر پڑھتے ہیں۔ پھر اشیا قبول ہو جاتی ہیں بیعت کرنے کے بکثرت کتاب حضرت سید محمد عبداللہ الدین صاحب کی مطالعہ کو ضرور خود بخود تمام کر لیں۔ ایمان میں بدلہ مادیوں کے۔ اس کا نتیجہ یہ تھا انہوں نے خود بخود کثیر تعداد میں اجرت کی حد تک میں متعدد رسالہ حاجات انگیز کی ادویہ اور تصنیفات کی کھچ کر دیکھنے کے لئے ہرگز نہ تھے۔ جب ہم انہی زندگی کے اس پہلو پر نظر کرنے میں توجہ دیتے تو یہ ہے۔ ان کا روزانہ کام معمول یہ تھا کہ صبح نکلنے سے قریباً ڈیڑھ گھنٹہ پہلے اٹھتے اور نماز تہجد میں مشغول ہو جاتے۔ ساتھ ہی تمام اہل خانہ کو حاکم دیتے تاکہ وہ بھی تہجد میں اجرت حاصل کر سکیں۔ ان کے بعد نماز فجر و مطالعہ قرآن و درس کتاب حضرت سید محمد عبداللہ الدین صاحب کے بعد نائٹ سے فارغ ہو کر روزانہ تہجد کی نماز ادا کرتے۔ اس سے فارغ ہو کر دو تہجد میں مشغول جہاں زیادہ تر کاروباری کام کی بجائے کھیتی باڑی اور شہد میں وقت گزارتا۔ اکثر لوگوں کو سیر کے وقت تیلو کی عادت ہوتی ہے۔ بچپن سے والد صاحب کو کم سیر کر دینے کی عادت تھی۔ یہ وقت میں بھی تیلو کرتے نہیں دیکھا۔ رات کے کھانے کے بعد جبکہ ساری دنیا آرام اور استراحت میں مشغول ہو جاتی ہے۔ قبلہ والد صاحب تصنیف اور تالیف میں مشغول رہتے۔ اور یہ مشغول قریباً ایک سو دو رات تک رہتے۔ غرض کہ جو میں کھتے ہیں ہر مشکل یعنی چار گھنٹے سوتے باقی سارا وقت تبلیغ و تصنیف میں گزارتا اگر کبھی ان کے دینی اہم کام کو دیکھ کر ہم میں سے کوئی کہتا کہ ذرا دیر آرام لیجئے تو فرماتے کہ آرام کر کے کیا کرنا ہے۔ یہ وہ نایاب دارالعمل ہے آرام کرنے کی حکم الہیوں کے یہاں دوسرے جہاں میں ہے۔ غرض وہ دارالجزا کو ہی آرام کی جگہ تصور کرتے ہیں

پہلے ادراک ضرورت ہوتی تو اس کا انتظار کرنے کے بعد کسی کی اجابت تھا نہ جو اسے چاہتا ہے۔ جہاں جو گناہ سال تک دلاہت میں عدم کے سلسلے میں بے لگڑہ دہاں نماز کی پابندی کرتے رہے گا، حوالہ کی دہرے نماز اجابت کا ان کو محفوظ نہ تھا تھا جب وہ ایسے گناہوں کو اجابت کی اجابت کا نوازہ والد صاحب کے ہونے کو دیکھ کر ہوا۔

علاوہ اس کے نماز خواہ حضرت میں یا سفر میں ہمیشہ کھڑے ہو کر پڑھتے تھے حتیٰ کہ جہن ہوتی رہی میں نہیں فرسٹ پڑھتے تھے نماز بھیا کہ نماز ادا کرتے اور نماز کے وقت کوئی سٹیشن آجائے تو نماز پڑھنا نام پر اجابت نماز کی صفحہ ترتیب دے لیتے نماز کی طرح روزہ کے معاملہ میں ان کا نماز نہایت اعلیٰ تھا علاوہ رمضان کے شوال کے چھ روزوں کے ہر روز میں بیعت سے ۱۳، ۱۲، ۱۵ کو اور محرم الحرام کے پہلے کے پہلے دس دنوں میں اور ہر صبر و صبر ات کر کے ان تمام سے روزہ لکھتے۔

کھانے اور پینے کے معاملے میں ان کا عمل نہایت درجہ سن آجور تھا عام طور پر ان کی غذا بہت قلیل اور محدود ہوتی تھی۔ صحت میں جو ایسا کہ صرف تین چوتھائی پیٹ بھر کر کھانا چاہیے اس کو نظر رکھتے ہوتے میرا خیال ہے کہ شاید وہ تین چوتھائی سے بھی اہل حال کچھ کم کھاتے ہوں گے اگر ایک دن پیٹ میں پھر کھانا کھانا ڈال دیا ہے تو اس کے ختم ہونے پر دوبارہ لینا ان کا شیوہ تھا، اس سبب جو عریک جدید کے بعد سے ایک کھانے کے استعمال و اس شدت سے عمل کرنے کہ ہم سب کو اجرت ہوتی اسی طرح میں نے ان کو کبھی مفوی اذیات یا غذا کھانے نہیں دیکھا آج کل کی تعلیم یافتہ اولاد ان کو بالکل گارگ کھی ہوئی۔ ٹائٹ، کچا پیاز وغیرہ کھانے کی تہذیب یہ کہہ کر دلائے کہ ان غذاؤں میں ڈانسنر ہیں گو وہ یہ سب چیزیں یہ کہہ کر روک دیتے کہ وہ چیزیں ہیں جن کو سوتہ العنزہ کے مطابق بنی اس کے پہلے میں دسویں کے عوصن اٹھا تھا۔ اور اللہ تعالیٰ نے انہیں حوا اذیہ کے الفاظ سے یاد رکھے ان کی کمزوری ہی ہو کر رہی ہے۔

باوجود اس قدر سادہ اور ذلیل تنہا کے ان کی صحت ہم سب سے عمدہ اور مضبوط تھی، یہاں تک کہ اپنے تمام بھائیوں میں سب سے بڑا ہونے کے باوجود سب سے زیادہ عمر پائی اور سب کے بعد تک زندہ رہے۔ اہل علم کو ان کو اللہ تعالیٰ نے صحت مند جسم کے ساتھ سب سے لمبی عمر عطا کر کے اپنے یہاں بلایا۔

اللہ تعالیٰ کی پاک و درگاہ میں تھی ان کی تمام حیات کو دیکھ کر یوں محسوس ہوتا تھا کہ اللہ تعالیٰ میں ایک فرشتہ تھے۔

حوالہ کر کے درجہ اول سے دعا ہے کہ ان کے تمام بھائیوں کو سعادت فرمائے اور

ان کی تمام نیکیوں کو قبول کرنا کہ اپنے تمام دعوے پورے فرمائے۔ لے خدا، تو ان سے رہیں جو۔ اور وہ تجھ سے راضی۔ بہشت کا اعلیٰ اعلیٰ مقام دے اپنے پیارے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور اپنے پیارے سید محمد عبداللہ صاحب کو قرب نصیب ہو آمین یا اللہ آمین۔

اگر ہم ساری اولاد کو اللہ تمام نیکیوں سے تھوڑا سا بھی حصہ نصیب ہو جائے اور اس کی رضا حاصل ہو تو یہ ہماری خوش قسمتی ہے محترم بزرگ والد صاحب کی طرح ہماری خدمت والد صاحب بھی اگر غیر معمولی بہت ہیں انہی اور فقہی اور عربیوں کو دیکھ کر نہ صرف الحمد للہ غیر احمدی بہنیں بھی نماز میں خداوند کو اپنے فضل و کرم سے اس نعمت عظیم کو صحت و شہرت کے ساتھ ہمارے مردوں پر قائم رکھے اور ہم کو ان کی خدمت کرنا اور خود بخود حاصل کرنا ہر دم نصیب ہو آمین۔

خدا تعالیٰ کا یہ خاص احسان ہے کہ چار سال کے بچپن کے نہایت پیارے اور نیک پوتے حافظ صاحب محمد امجد صاحب کی یاد دہانی کے ساتھ انہوں میں ہمیشہ اس کی یاد دہانی محترم والد صاحب کے بعد ہمارے گھر اور کبیرہ کا یہ چراغ ہمیں فضا تھا ان کو صحت و عمر سے اور دینی و دنیوی تہذیب اور برکتوں سے نوازنا آخر میں ہی نہایت عازنہ تمام احمدی بھائیوں بھائیوں اور بزرگوں سے کھاتیا کرتی ہوں کہ میرے پیارے والد صاحب کی بلند درجات کے لئے اور خداوند کریم کے لئے ہر رحمتوں اور برکتوں کے ہر دم ان پر نازل ہونے کے لئے دعا کریں۔ نیز کار کا والد صاحب محترمہ کے لئے دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ان کے صبر کا بہترین اجر دے۔ ان کی تمام برکتوں کو اپنے فضل سے در در فرمائے خصوصاً میری پیاری بہن ہاجرہ کے بارے میں جو عرصے سے شہید بیماری سے لاچار و محتاج ہیں اور میری بھینسی عزیزہ صاحبہ کے لئے جس کی حالت عرصہ ۲۵ سال سے ناقابل برداشت ہے ہولا کر ہم اپنا فضل و کرم فرمائے اپنے کمزور بندوں پر رحم فرمائے۔

طالب دعا
زینب حسن
(بنت حضرت سید محمد عبداللہ الدین صاحب)

انتظامی امور اور ترویج زور
کیلیڈ
صمیم صاحب روزنامہ انصاف سے
خطہ کتابت کیا ہو ہے۔

مجلس خدام الاحمدیہ کی مساعی

(ماہ دسمبر ۱۹۶۳ء)

مرکز میں مجلس خدام الاحمدیہ کی طرف سے دوپہر میں پیشگی کی آخری تادیبی ہر ماہ کی پندرہ مقرر ہے۔ ماہ دسمبر کی کارگزاری کی ۷ دوپہر میں بروقت مرکز میں ہوسمل ہوئیں۔ ان میں سے کیا گیا کا مختصر خلاصہ درج ذیل کی جا رہے ہے۔
اکثر مجلس اپنی دوپہر میں چھوڑنے میں سست ہو گئی ہیں۔ جو قائدین مجلس سے درخواست ہے کہ وہ اپنی مساعی دوپہر میں مرکز میں باقاعدہ سمجھو یا کریں۔

مجموعیاً فصلیہ حیل

مخدوم کی تعداد ۶۷ ہے۔ دو خدام نے ایک دن سلسلہ کی خدمت کے لئے وقف کیا۔ ۱۹ افراد زبردستی ہیں۔ مجلس عامہ کے دو اجلاس ہوئے۔ ۱۰ پمفلٹ تقسیم کئے گئے۔ دو مرتبہ مذاکرہ عمل کیا گیا۔ ۱۵ افراد کو کھانا کھلایا گیا۔

بلدوں میں ضلعی باکسٹ

۷۱ خدام میں مجلس عامہ کے چار اجلاس ہوئے۔ ۱۴ خدام نے ایک ایک گھنٹہ پیغام حق کی اشاعت کی خاطر وقف کیا۔ ۵ پمفلٹ تقسیم کئے گئے۔ ۱۵ افراد زبردستی ہیں۔ چار مرتبہ اشتیاعی وفد عمل کیا گیا۔ جن میں کل ۴ خدام نے ۸ گھنٹے کام کیا۔ اردو بے ایک مستحق شخص کو بطور امداد دئے گئے۔

گرمیوں اور کان ضلعی گورنوالہ

مخدوم کی تعداد ۳۱ ہے۔ ایک تربیتی جلسہ منعقد ہوا۔ ۴ خدام نے پیغام حق پڑھانے کے علاوہ ۱۱ پمفلٹ تقسیم کئے ایک وقار عمل ہوا۔ جن میں کوئی نہ خدام اردن اور انصار اردنوں نے دو گھنٹے کام کیا۔ علاوہ ازیں خدام میں اپنے ہاتھ سے کام کرنے کا جذبہ پیدا کرنے کے لئے ایک جلسہ بھی منعقد کیا گیا۔ جس میں اس موضوع پر تقریریں کی گئیں۔

الوہ آباد ضلع لاہور کا نئے

اداکرین میں کی تعداد ۶ ہے۔ نمازوں کے بعد دو مس وغیرہ کا سلسلہ جاری ہے۔ سادہ زندگی کے پروردگار کے سلسلہ میں مرتبہ خدام کو اس امر کی طرف توجہ دلائی گئی۔ خدام نے ایک ایک روز خدمت دین کے لئے وقف کیا۔ اور ۵ پمفلٹ تقسیم کئے۔ مہر نوا جماعتی وقار عمل ہوئے۔ جن میں ۱۰ خدام نے ۲ گھنٹے کام کیا۔ نا دار امجاہب کی مدد کے لئے خدام نے اپنی گاہ سے ۱۰ روپے ادا کئے۔

کراچی

مخدوم کی تعداد ۵۵ ہے۔ ۲ خدام نے

پہلے ایک خدام نے بیٹنا بھی اور ایک دوسرے خدام نے سٹڈنٹ شپ کی زندگی کا وعدہ کیا۔ ایک خدام نے دو اور چمکائی۔ ۱۰ افراد کو روزگار دلا یا گیا۔ مثال کے ۱۰ اور تشیخ کے ۵ ان سے خریدار بنائے گئے۔ نئے سال کا کینڈا نشانہ کیا گیا۔ مجلس کے خدیو امان کا ایک دیگر ریشہ کو رس منعقد کیا گیا

لاہور

مخدوم کی تعداد ۴۰ ہے۔ ۱۰ خدام ہر توڑ کر ایک گھنٹہ پیغام حق کی اشاعت کے لئے وقف کرتے ہیں۔ ۳ خدام نے ایک ایک دن اس کام کے لئے وقف کیا۔ ۲۵ پمفلٹ اور ۱۷ آگت تقسیم کی گئیں۔ ۸ تبلیغی خط لکھے گئے۔ ۱۷ افراد زبردستی ہیں۔ مجلس کی مساعی کے نتیجے میں ایک شخص نے اہریت قبول کی۔ ۸ خدام حج سکیم میں مزید شامل ہوئے۔ وقار عمل میں ۸ خدام نے ایک گھنٹے کام کیا۔ مثال کے چار سے خریدار بنائے ایک خدام نے سخن کا خطبہ دیا۔ ۱۳ روپے بطور امداد دئے گئے۔ ۵ میگا افراد کو ملازمت دلائی گئی۔ ۱۷ روپے بطور خدمت دئے گئے۔ حافظہ قاریانہ کے احباب کی خدمت پر انجام دی

میلوہ

مجلس کے اداکریں کی تعداد ۱۰۵ ہے۔ ۱۲۵ خدام نے ایک ایک گھنٹہ اور ۲۵ خدام نے ایک ایک دن تبلیغ کے لئے وقف کیا۔ ۶۰۰ کی تعداد میں ریشہ تقسیم کیا گیا۔ ۲ تبلیغی خط لکھے گئے۔ ۱۹ افراد خدام کی تبلیغی مساعی کے نتیجے میں کس کے سلسلہ میں داخل ہوئے۔ ۱۰۱ نئے افراد نے حج سکیم میں شمولیت اختیار کی۔ حاصل شدہ تشیخ کے ۲۳ نئے خریدار بنائے گئے ۳ میگا خدام کو ملازمت دلائی گئی۔ محلہ دارالرحمات میں نائے کلاس جاری کی گئی۔ حلقہ جانتا میں کل ۳۴ خدام نے ۲۹ خدام نے ۱۰ گھنٹے کام کیا

گورنوالہ

دو دفعہ وقار عمل ہوا۔ جن میں دس خدام نے سات گھنٹے کام کیا ۵ خدام نے ایک ایک دن پیغام حق کی اشاعت کے لئے وقف کیا۔ ۱۵ خدام دو دن اس کام کے لئے وقت دیتے ہیں۔ خدام کی تحریک پر ۶ خیرات جماعت احمدیہ درہ مجلس لاہور میں شرکت کی۔

چیک ۶۷ گ ب ضلع لاہور

مخدوم کی تعداد ۲۸ ہے۔ ۸ خدام نے تبلیغ کے لئے ایک ایک دن وقف کیا۔ مجلس عامہ کے دو اجلاس ہوئے دو دفعہ اجتماعی وقار عمل کئے گئے ایک ریشہ گم گئے مفت لگائے گئے۔ بیس ماخوفاہ اور دو کو خط لکھ کر دئے۔

راولپنڈی

مخدوم کی تعداد ۶۶ ہے۔ دس خدام نے اس ماہ ۴ گھنٹے پیغام حق کی اشاعت کے لئے وقف کئے۔ ۱۰ خدام نے ایک ایک دن خدمت دین کے لئے وقف کیا۔ ۱۵ پمفلٹ تقسیم کئے۔ مجلس کی تحریک

لاہور

مخدوم کی تعداد ۱۰۰ ہے۔ اس ماہ ایک خدام نے زندگی وقف کی۔ چار بار اجتماعی وقار عمل کیا گیا۔ ایک شخص نے صحت لاد کے وفد پر بیعت کی ۱۰ خدام روزانہ پیغام حق لینے کے لئے وقت دیتے ہیں۔ ۱۲ روپے بطور امداد دئے گئے ۳ خدام افراد کو ملازمت دلائی گئی ۲۰ خدام نے اپنا ایک وقت کا کھانا نا دار افراد کو کھلایا اور خود بھوکے رہے۔ ۵۰ روپے بطور امداد دی گئی۔

ان کے علاوہ مزدور ذیل مجلس نے اپنی مساعی کی رپورٹ بروقت سمجھادی ہے۔ مجلس خدام الاحمدیہ سولیاں۔ لگا روڈ ضلع لاہور۔ چکوال۔ سکندریا۔ چک سنگھ ضلع سکندریا۔ کوئی آزاد کشمیر۔ سدا شدہ پور ضلع گجرات۔ چک سکندریا کوچہ چک پور۔ چک سنگھ۔ ج۔ ضلع لاہور۔ لائٹ ڈرامہ ضلع لاہور۔ ٹوبہ ٹیک سنگھ۔ مانوال ضلع لاہور۔ مٹان ٹبر۔ محسودپور ضلع منٹھری۔ سکس ٹبر۔ روٹری۔ محمد آباد ضلع خیر آباد۔ میرپور آزاد کشمیر۔ پٹیالہ۔ چینیان۔ چنگا ننگیان۔ گجرات۔ گنڈاپور۔ دیکھ شریچ۔ کوٹ۔ ضلع لاہور۔ شمس آباد۔ ضلع لاہور۔ بانڈو ضلع لاہور۔

مذہب آباد۔ چک ممبر ۱۱۔ ج۔ ضلع لاہور۔ چک ممبر ۱۱۔ ج۔ ضلع لاہور۔ چک ۵۔ ج۔ ضلع لاہور۔ زرگرمی ضلع گوجرانوالہ۔ ڈھاکہ۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ سے سب مجلس میں زیادہ سے زیادہ بیداری پیدا فرمائے اور خدام الاحمدیہ کو حقیقی معنوں میں دین کے کام بنائے۔ آمین

مہتمم امت
مخدوم الاحمدیہ کو پور

ایک ننھے بچے کی طرف سے وعدہ

محمد عزیز دیکھ صاحب! بیگم صاحبہ! محمد سعید صاحب! میرا آباد حیدر آباد سندھ سے تحریر فرماتی ہیں
"اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے مجھے نواسر گھر عرصہ ہوا دیا ہے۔ اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کرتے ہوئے میں وعدہ کرتی ہوں کہ ننھے بچے وقار احمد بشرک طرف سے سعید زبیر و کسر زبیر لینڈ میں میں سو روپے چہرہ انشا و اللہ دہلی قادیان کرام دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ ہماری اس مجلس میں کی اس قربانی کو توجہ قبول فرمائے اور اس وعدہ کو بصدقت احسن پورا کرنے کی توفیق دے کہ ہمیں اور ان کے تمام خاندان کو ہمیشہ اپنے خاص فضل اور رحمت سے نوازا رہے۔ نیز ننھے نواسر کے بار میں جو ان کے یکساں معاشقہ دار اور دے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کو پورا فرمائے۔ آمین۔
دیگر مجلسیں بھی اس یکساں نونہ سے فائدہ اٹھائیں۔
دیکھ انال اعلیٰ تحریک مبدیہ

درخواست دعا
اس میں بڑے بھائی چوہدری محمد امین صاحب لیسن مانی پریشادوں میں مبتلا ہیں۔ احباب جماعت دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ان کی پریشادوں کو دور فرمائے۔
خاکسار۔ عبدالمجید محلہ دارالین۔ روڈ۔

وصایا

خود روئے فرس... اسلئے ذیل وصایا کا پورا پورا اور صدراجن احمد کی شہزادی سے قبل صرف اس کے شاخ کی جاری ہی تاکہ اگر کسی صاحب کون وہاں سے کسی وصیت کے متعلق کسی جہت سے کوئی اعتراض ہو تو وہ فخر پختہ ہو جو وہ ۱۵ دن تک نماز و روزہ کی تعمیل سے آگاہ فرماویں ۱۳-۱۲-۱۱ دنوں کو جو جنم ہوئے گئے ہیں دیگر وصیت نمبر ۱۱ سے ۱۶ تک یہ سب وصیت نمبر ۱۱ احمد کی شہزادی سے قبل ہی عمل ہونے پر دیئے جائیں گے۔

۳- وصیت کی شہزادی تک اگر وصیت آئے وہاں سے اس شخص میں خود عام ادا کرنا ہے مگر بہتر یہی ہے کہ وہ حصہ ادا کرے کیونکہ وصیت کی نیت اور کچھ ہے۔ وصیت کنندگان سے کسی بھی صاحب کون مال اور سبکی وصی صاحبان دعا یا اس بات کو تو فرمائیں۔

مسکوئی مجلس کا روزہ اور روزہ

ہوگی تو اس کی اطلاع نہایت ہی مفید رہے کہ وہ کسی دن کو ادراس کے مطابق حساب نہ کریں ادا کرنا گامیری ذوات پر اگر کوئی عیب جائے اور حضور یا غیر متعلقہ ہو اس پر بھی یہ وصیت جاری ہوگی۔

العمر شریفین پوسٹ نمبر ۳۸ پتہ لاگت گواہ ذیل احمد ۱۰۰ نمبر ۱۵ لاہور گواہ شد محمد عین احمد عمری رہو۔

مسکوئی مجلس کا روزہ اور روزہ
۱۰۰ نمبر ۱۵ لاہور گواہ شد محمد عین احمد عمری رہو۔

مسکوئی مجلس کا روزہ اور روزہ

مسکوئی مجلس کا روزہ اور روزہ
۱۰۰ نمبر ۱۵ لاہور گواہ شد محمد عین احمد عمری رہو۔

مسکوئی مجلس کا روزہ اور روزہ
۱۰۰ نمبر ۱۵ لاہور گواہ شد محمد عین احمد عمری رہو۔

مسکوئی مجلس کا روزہ اور روزہ

مسکوئی مجلس کا روزہ اور روزہ
۱۰۰ نمبر ۱۵ لاہور گواہ شد محمد عین احمد عمری رہو۔

مسکوئی مجلس کا روزہ اور روزہ
۱۰۰ نمبر ۱۵ لاہور گواہ شد محمد عین احمد عمری رہو۔

مسکوئی مجلس کا روزہ اور روزہ

مسکوئی مجلس کا روزہ اور روزہ
۱۰۰ نمبر ۱۵ لاہور گواہ شد محمد عین احمد عمری رہو۔

مسکوئی مجلس کا روزہ اور روزہ
۱۰۰ نمبر ۱۵ لاہور گواہ شد محمد عین احمد عمری رہو۔

مسکوئی مجلس کا روزہ اور روزہ

مسکوئی مجلس کا روزہ اور روزہ
۱۰۰ نمبر ۱۵ لاہور گواہ شد محمد عین احمد عمری رہو۔

مسکوئی مجلس کا روزہ اور روزہ
۱۰۰ نمبر ۱۵ لاہور گواہ شد محمد عین احمد عمری رہو۔

ادرس ۱۰۰ نمبر ۱۵ لاہور گواہ شد محمد عین احمد عمری رہو۔

ادرس ۱۰۰ نمبر ۱۵ لاہور گواہ شد محمد عین احمد عمری رہو۔

ادرس ۱۰۰ نمبر ۱۵ لاہور گواہ شد محمد عین احمد عمری رہو۔

ادرس ۱۰۰ نمبر ۱۵ لاہور گواہ شد محمد عین احمد عمری رہو۔

ادرس ۱۰۰ نمبر ۱۵ لاہور گواہ شد محمد عین احمد عمری رہو۔

ادرس ۱۰۰ نمبر ۱۵ لاہور گواہ شد محمد عین احمد عمری رہو۔

ادرس ۱۰۰ نمبر ۱۵ لاہور گواہ شد محمد عین احمد عمری رہو۔

ادرس ۱۰۰ نمبر ۱۵ لاہور گواہ شد محمد عین احمد عمری رہو۔

ادرس ۱۰۰ نمبر ۱۵ لاہور گواہ شد محمد عین احمد عمری رہو۔

ادرس ۱۰۰ نمبر ۱۵ لاہور گواہ شد محمد عین احمد عمری رہو۔

ادرس ۱۰۰ نمبر ۱۵ لاہور گواہ شد محمد عین احمد عمری رہو۔

ادرس ۱۰۰ نمبر ۱۵ لاہور گواہ شد محمد عین احمد عمری رہو۔

درخواست دعا

میرے بچے پر ایک سنگین کیس داڑھے اجاب صہبت اور درد لیش کن خدایان عزیز کی باعزت بریت کے لئے دعا فرمادیں۔

میں محمد یار کوڈ پتھر لیسٹی بزار ضلع ڈکا میں خاں

۲- اجاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ہمیں خدای تعالیٰ کی شکر سے محفوظ رکھے اور ہر طرح کی پریشانیوں سے بچائے اور ہمارا حافظہ دہم ہو اور ہمارے ساتھ ہو۔

والسلام و علیہ وسلم علیہم اجمعین ۱۸/۱۱/۱۹۸۱

ISLAM MEETS THE MODERN CHALLENGE

صوفیہ عبد القادر نے جس نے سابق مبلغ اور لیکچر کے قلم سے

جماعت محمدیہ کے انکار و تحقیر اور تاریخ کا پتھر

۱۸/۱۱/۱۹۸۱

قیمت علاحدہ وصولی ۱۰۰/-

